

南粤全国道德模范风采

广东全国道德模范代表分享经历心得

我们生活在特别幸福的时代

羊城晚报记者 李焕坤

日前,来自广东的张莹莹、赖宣治获得全国道德模范荣誉称号。11月8日,广州举行全国道德模范代表访谈会,第八届全国助人为乐模范、深圳市雨燕残疾人关爱事业发展中心主任张莹莹,第八届全国敬业奉献模范、广州市花都区花东镇七星小学副校长赖宣治,第七届全国敬业奉献模范代表、中建钢构有限公司华南大区总工程师陆建新分享了他们的个人经历。

励志雨燕张莹莹:助残路上继续携手前行

四岁时,张莹莹因罹患小儿麻痹症,双腿肌肉萎缩,行动不便。这一症状伴随了她二十多年,但在当晚的座谈会上,她美丽大方、十分爱笑:“我经常跟团队里其他残障的小伙伴说,我们生活在一个特别幸福的时代,我们要把自己打扮得漂漂亮亮的,积极乐观地融入社会!”

张莹莹所说的团队,正是她在2016年创办的慈善组织——深圳市雨燕残疾人关爱事业发展中心

心。据悉,这个中心为残疾人提供就业培训、心理辅导等服务,90%以上的在岗员工是残疾人和残疾儿童家属。短短几年,该机构共开展残疾人就业技能培训150余场,帮助2700多名残疾人上岗就业,并孵化出一批残疾人创业企业和社会组织,探索出一条适合残疾人就业的创新模式。

张莹莹表示,在残疾事业上取得的进展来源于她个人和团队的共同努力,更离不开政府与社

造梦园丁赖宣治:体育点亮乡村孩子梦想

“体育可以让孩子树立自信心,可以影响他们的人生。”座谈会上,谈起自己在广州花都区花东镇七星小学坚守11年的原因,赖宣治眼眶微红。

2010年,出身广东省信宜市怀乡镇的赖宣治刚从武汉体育学院毕业,怀着满腔热情来到七星小学,成为该校开办55年以来第一个专职体育教师。赖宣治回忆,当时的七星小学以留守儿童和外来务工人员子弟为主,办学条件差,校内体育场

那一刻触动了赖宣治。原来,赖宣治本人也是留守儿童,曾经自卑又叛逆。直到有一天,赖宣治被学校体育老师看中,被点名参加篮球比赛:“当我投进第一个两分球时,教练和同学都跳起来为我欢呼,那一刻我才知道,原来我也是有优点的!”

结合自己的经历,赖宣治在岗位上兢兢业业,先后培养出33名世界跳绳冠军,打破11项世界跳绳纪录,荣获奖牌超1000枚。

大国专家陆建新:建筑高度转向建筑温度

从最基层的测量员到钢结构建筑施工领域顶级专家,39年来,陆建新一直在建筑施工行业的最前线。他带领团队,将中国超高层钢结构施工推向世界一流水平。

陆建新回忆,1979年,他离开农村到南京读书,从工程测量专业毕业后就到工地工作,一干就是39年。这么多年,他参建

力。2020年年初,新冠疫情突如其来,陆建新带领团队用20天时间建成了拥有1000张床位的高标准应急医院,创下了新时代的“深圳速度”。“我们要做服务人民的人。近年来,我们更多地面向大众,建设了一批批医院、学校、人才住房、立体停车场,从‘建筑高度’转变到‘建筑温度’。”

羊城晚报讯 记者孙唯报道:11月8日,广东省教育考试院宣布,2022年度民航在广东省招收高中毕业生飞行学员报名将于2021年11月下旬开始。

今年,民航在广东招生院校共5所,分别是北京航空航天大学、中国民航大学、中国民用航空飞行学院、南京航空航天大学和北京理工大学珠海学院。送培单位共4家,分别是南方航空股份有限公司、中国东方航空股份有限公司、深圳航空有限责任公司、中国国际航空股份有限公司。初定计划招185人。

其中,南航公司和国航公司要求考生选考科目需为物理,其余选考物理历史均可。除南京航空航天大学外再选科目不限制外,其余高校再选科目均需选择化学。外语语种限英语,文化课总分需达到招飞录取最低控制分数线,且不低于各招生院校自行确定的总分和单科成绩要求。报名者需为符合广东省普通高等学校招生全国统一考试报名条件的男性高中毕业生。符合报考条件的学生在所属学校报名。

报考民航飞行技术专业的考生,在向各招飞单位申请报名的同

“诚信妻子”谢惜丹
替丈夫回捐12万元善款文/羊城晚报记者 鄢敏
图/受访者提供

23岁时,被诊断患上尿毒症;29岁时,丈夫重病离世……虽然接连遭遇重大打击,“90后”潮州姑娘谢惜丹没有自暴自弃,始终乐观面对生活。她勇敢登记成为器官捐献者,主动回捐12万元善款,热心参加公益演出,将爱与温暖传递给大众。在第八届全国道德模范表彰活动上,谢惜丹获得全国道德模范提名奖(诚实守信)荣誉:“这些都是微不足道的小事,最重要的是能够帮助有需要的人。”

痛失爱人
善款爱心再次传递

一张尿毒症的诊断单摆在青春年少的谢惜丹面前,宛如晴天霹雳。当时,年仅23岁的她不得不靠透析维持生命,器官移植是她活下去的唯一希望:“当时,我也不知道自己能否等到合适的器官,心里也很怕。”在排队等待器官移植的过程中,她深入了解了器官捐献相关知识及流程。2015年,她做了一个令人敬佩的决定:登记成为器官捐献志愿者。

谢惜丹没有被病魔吓倒,反而顽强地与疾病作斗争。她进入演艺行业,在舞台上表演小品、喜剧等节目,努力赚钱治病。尽管承受着病痛折磨,积极向上的谢惜丹选择把欢乐带给观众,还成为潮剧演艺大戏《我来邀歌》潮州赛区总冠军。

2018年1月,谢惜丹与同为尿毒症患者的陈煜步入婚姻殿堂。同年8月,在众多好心人的帮助下,谢惜丹终于筹足手术费用,成功完成肾移植手术。2019年,为了让丈夫也能接受肾移植手术,夫妻俩在网络平台发起募捐。短短三天,他们共募集到20万元善款。

不幸的是,丈夫没有熬过手术。爱人离世,谢惜丹强忍着悲痛



谢惜丹

思量再三,决定将扣除医疗费用后剩余的12万元回捐给社会:“是社会的关爱给了我第二次生命,我也想延续这份大爱。”当时,谢惜丹需要长期服药,生活也并不宽裕,但她执意将2万元捐给了身陷困境的尿毒症患者陆某,3万元捐给了腿部残疾、生活拮据的江东镇井美村居民刘某,4万元捐给4位病友,剩余3万元则通过慈善组织捐赠。

热心公益
身体力行回馈社会

如今,谢惜丹依旧活跃在演艺舞台上,有了自己的粉丝。与此同时,谢惜丹经营着一家婚庆策划店,工作忙碌又充实。她时常想念社会给她的帮助,在力所能及的情况下积极参加义演和公益活动,还发动身边的亲戚朋友一同行善。

一次,一位市民向谢惜丹求助,原来这位市民的妹妹遇到较大的困难,希望谢惜丹能让她重新树立对生活的信心。为此,谢惜丹拍了一段视频,以自己的亲身经历鼓励、开导她。该条视频上传至网络后播放量超过百万,令无数人动容。

2020年,谢惜丹被广东省委、省政府授予“第七届广东省道德模范”荣誉称号,同年入选“中国好人榜”,2019年被广东省文明办评为“广东好人”。

(上接 A2)

开启伟大复兴新篇章

“从十九大到二十大,是‘两个一百年’奋斗目标的历史交汇期。我们要全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。”2017年10月18日,习近平总书记作党的十九大报告时郑重表示。

承上启下、继往开来,是以习近平同志为核心的党中央肩负的重大历史使命和历史责任。

这是对历史和人民高度负责的伟大实践——

党的十八大,提出到2020年全面建成小康社会的奋斗目标。党的十九大,提出全面建成小康社会进入决胜期。

锚定宏伟目标,以习近平同志为核心的党中央在“四个全面”战略布局中,将全面建成小康社会置于引领地位,推动“五位一体”全面进步。

锁定艰巨任务,打响脱贫攻坚战,习近平总书记亲自上阵,全党上下五级书记共抓扶贫,265万个驻村工作队挺进一线,近200万名乡镇干部、数百万村干部倾力奋战,取得全面胜利。

中华大地上,9899万农村贫困人口全部脱贫,如期全面建成小康社会,千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题历史性地画上句号,中国人民孜孜以求的美好梦想成为现实。

“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成小康社会”,2021年7月1日,习近平总书记在天安门城楼上庄严宣告。

中华民族伟大复兴的历史征程上,一座新的里程碑巍然矗立!

历史性的抵达,意味着又一次伟大的出发。

这是立志千秋伟业的宏伟擘画——

党的十九大明确了实现第二个百年奋斗目标的战略安排,提出在全面建成小康社会的基础上,分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

2020年10月,党的十九届五中全会召开,对开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年和2035年远景目标,作出顶层设计。

其始也简,其将毕也必巨。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

“现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”习近平总书记发出自信昂扬的政治宣言书、接续奋斗的时代动员令。

2021年5月,习近平总书记专题调研,谋划加快构建国家水网:“水网建设起来,会是

中华民族在治水历程中又一个世纪画卷,会载入千秋史册。”

两个月后,川藏铁路林芝至拉萨段上,总书记研究西部边疆铁路网建设时语重心长:“全国的交通地图就像一幅画啊,中国的中部、东部、东北地区都是工笔画,西部留白太大了,将来也要补几笔,把美丽中国的交通勾画得更美。”

胸怀国之大者,着眼国之大事。

从更加精准贯彻新发展理念到积极构建新发展格局,从实现高质量发展到创造高品质生活,从全面推进乡村振兴到扎实推动共同富裕……新征程上,第一步迈出了新气象,迈出了新成效。

笃志前行,虽远必达。

此时此刻,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。

我们的坚强领导不可撼动,经过淬炼的中国共产党犹如一块“整钢”,团结统一、健壮强大前所未见。

我们的制度保证更为巩固,“中国之制”充分转化为国家治理效能,实现“中国之治”。

我们的精神力量气势磅礴,中国人民的信仰、信念、信心坚若磐石,激发起巨大凝聚力和向心力。

我们的光明道路愈发宽广,中国国际地位和国际影响力空前提升,时与势在我们这边。

循大道,至万里。

这是中国式现代化道路、人类文明新形态的世界贡献——

到2035年,一个人口10多亿的东方大国进入现代化行列,彻底改写人类现代化的世界版图;

在发展中的社会主义大国基本实现现代化,将会终结现代化就是西方化的历史标识,为整个人类现代化提供全新的选择。

2012年11月,习近平总书记参观《复兴之路》展览,抚今追昔,饱含深情:“我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”“实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业,需要一代又一代中国人共同为之努力。”

穿越百年历史烽烟,一代代中国共产党人秉持初心使命,前赴后继,不懈奋斗。

新中国成立后,毛泽东同志满怀信心向世人宣告:“我们正在做前人从来没有做过的极其光荣伟大的事业。我们的目的一定要达到。我们的目的一定要能够达到。”

新征程上,习近平总书记的宣示愈发坚定而豪迈:“有中国共产党的坚强领导,有全国各族人民的紧密团结,全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现!”

(新华社)

珠江科学大讲堂 让科学更加轻松有趣

主办单位:广州市科学技术局 广东科学中心 羊城晚报社

海洋专家呼吁
保护海洋、清洁海洋7000年前
广州增城是一片海

文/图 羊城晚报记者 李钢

广州增城有没有海?答案可能让你非常意外。近日,由广州市科技局、广东科学中心、羊城晚报社联合主办的珠江科学大讲堂第90讲,邀请广东著名水产技术推广专家、教授级高级工程师姚国成,带来“保护海洋 清洁海洋”的专业科普讲座。



姚国成向观众介绍海洋物种

2021年11月9日/星期二/ 要闻编辑部主编

责编 吴大海 / 美编 陈日升 / 校对 杜文杰

积极参与 中国与国际合作保护海洋



姚国成说,海洋是地球最大的生物圈,为数十亿人提供蛋白质;海洋渔业为全球提供了5700万个就业岗位;海洋吸收了地球上约25%的二氧化碳排放,是人类面对全球变暖挑战最大的盟友之一。然而,长久以来,人类并未友善地对待海洋这位朋友,海洋环境退化和生态破坏的速度加快。2020年,约有15.6亿个口罩被丢入海洋,这需要450年的时间分解。

因此,在2021年4月,联合国



见证历史 广州拥巨大海蚀洞遗址

广州的增城有海么?姚国成说,在广州增城区新塘镇群星村西侧有一个海蚀洞,这是中国大陆规模最大的海蚀洞遗址,也是广州地区沿海桑田巨变的重要物证。据考证,7000多年前,这里还是古海,该洞是海底沉积凝成的巨石,不断受海水冲刷,红色砂岩和砾岩被冲蚀成洞巷。

2017年12月12日,广东省政府新闻办举行《广东省海岸带综合保护与利用总体规划》新闻发布会,规划将广州、深圳建设成为全球海洋中心城市,将珠海、汕头、湛

江建设成为区域性海洋中心城市,打造一批海洋特色小镇和特色渔村,初步建成蓝色优质生活圈。

在海洋水产方面,2020年,广东以875.81万吨的总产量,再次跃居全国第一。广东濒临南海,海岸线长,海域辽阔,滩涂广布,岛屿众多,港湾优越。广东水产资源丰富,分布于广东省大陆架海域的鱼类有1004种、虾类135种、头足类73种;分布于大陆坡海域的鱼类有200余种,虾类96种,头足类21种。此外,还有蟹类、贝类、藻类等。在江河生活的鱼类有280余种,其中纯淡水鱼类有180种。

A 深化认识 海洋富饶且未充分开发

姚国成说,人类对海洋战略地位及其价值的认识,是一个不断深化的过程。这个过程随着海洋研究、开发和保护事业的发展,不断深化、不断发展。纵观漫长的历史过程,人类对海洋及其价值的认识可以分为四个阶段:十五世纪以前,海洋有鱼盐之利和舟楫之便;十五世纪至二十世纪初期,海洋是世界交通的重要通道;第一次世界大战后至二十世纪八十年代,海洋是人类生存的重要空间;1992年的地球环境与发展大会认为,海洋是人类生命支持系统的重要组成部分、可持续发展的宝贵财富。

姚国成介绍说,1992年世界环境与发展大会的这个认识中包含了许多新的认识:海洋是地球环境的调节器,人类生存环境的许多因素都受海洋影响或制约,海洋是人类生命支持系统的重要组成部分;海

B 经略海洋 走向富强的必由之路

“兴鱼盐之利,行舟楫之便”。2000多年前,中国已开始构筑海上丝绸之路。唐代,中国的远洋海轮抵达地中海,开辟了世界上最长的海洋航道。400多年前的先人已提出“经略海上”的战略思想,然而,明代后期和清代决策者不采纳“经略海洋”的战略。他们或是采取海上消极防御的政策,或是实施禁海绝市的封闭政策。姚国成直言:“中国近代百余年来失去大片海域、陆地的丧权辱国历史,便是缺失历史海洋地理教育、消极防御、禁海封闭政策的必然结果。”